
یک کارشناس ارشد حوزه انرژی گفت: بنده در تیرماه 
اعلام کردم به خاطر کمبود منابع برق، آب سدها تخلیه شد 
تا از نیروگاه‌های برقابی خارج از برنامه تنظیمی استفاده 
و کسری برق را جبران کنند با این برنامه در نظر داشتند 
خاموشی را عقب انداخته و به دولت پزشکیان انتقال دهند، 
آن زمان در پاسخ به اظهارات بنده گفتند جوسازی است و 
رهاسازی آب مطابق سال‌های قبل است اما به هرحال اثبات 
شد که اینگونه نیست، امروز هم که شاهدیم مخازن سوخت 

نیروگاهی را تخلیه و صادر کردند. 
جواد امام در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا افزود: میزان 
ذخایر سوخت نیروگاه‌ها سال گذشته حدود ۳.۲ میلیارد 
لیتر بود اما این رقم در سال جاری با کاهش دو میلیارد 
لیتری به حدود ۱.۲ میلیارد لیتر رسیده و امروز با این مسئله 
مواجهیم که برای تامین سوخت نیروگاه‌ها مشکل داریم، 
مشکل سوخت مربوط به امروز نیست از سال‌های گذشته 
این کمبود وجود داشته اما امسال به خاطر ضعف مدیریت 
دولت قبل مشهود شده و اسب زین شده رو به احتضار و زین 

واژگون شده است.
وی تاکید کرد: اتفاقی که در این سال‌ها افتاده؛ عدم 
سرمایه‌گذاری در تولید و نحوه مصرف است، ما هیچ کاری 
در زمینه اصلاح مصرف انرژی نکردیم، در دولت دوازدهم 

دفتر اجتماعی برای کنترل و مدیریت و فرهنگ سازی 
مصرف تشکیل و قرار بود کار زیربنایی انجام شود، اما در 
دولت سیزدهم با نگاه سیاسی و نه فنی این دفتر را کلا 

منحل کرد.  

وعده صفر شدن ناترازی برق
 در دولت سیزدهم!

جواد امام با بیان اینکه ناترازی جدی اکنون نتیجه 
ناکارامدی و عدم سرمایه‌گذاری در صنعت و همچنین عدم 
افزایش تولید و در کنار آن بحث عدم کنترل مصرف است، 
گفت: دو نکته وجود دارد یکی بحث ناکارمدی ساختار 
موجود، مدیران و کارگزاران است و دیگر آمار و اطلاعات 
خلاف واقعی است که تاکنون گفته شده است، به طور 
مثال این اطلاعات اشتباه به دولت پزشکیان منتقل شده 
از جمله اینکه در دولت سیزدهم اعلام شده ۷ هزار مگاوات 
نیروگاه تجدیدپذیر ساخته شده است و یا اعلام شد ناترازی 
برق برطرف شده در صورتی که متناسب با افزایش مصرف و 
نیاز کشور؛ شبکه و نیروگاه نساخته و تولید را افزایش ندادند 

و نه اینکه موفق شدند مصرف را بهینه و تنظیم کنند.
وی با اشاره به اطلاعات اشتباهی که مسئولین دولت 
قبل به مردم ارائه می‌کردند، گفت: معاون اجرایی دولت 
گذشته به صراحت اعلام کرد که ناترازی برطرف شده 
و ۷۰۰۰ مگاوات نیروگاه تجدیدپذیر احداث کرده‌ایم 
و حتی اعلام کرد که مطابق دولت‌های گذشته نیروگاه 
ساختیم، سوال اینکه مگر می‌شود ۳۰ هزار مگاوات 

افزایش تولید در طول یک سال داشته باشیم؟

در هیچ جای دنیا دو منبع انرژی را 
تا در منزل ارسال نمی‌کنند

وی در ادامه بیان کرد: یکی از مشکلات ما 
این است که در زمینه استخراج 

و تامین گاز هم مشکل داریم 
در هیچ جای دنیا دو منبع 
انرژی تا درب منزل 

ارسال نشده اما یکی از 
سیاست‌های اشتباه 

در کشور ما این بود که کل کشور لوله‌گذاری شده و برق را 
نیز تا اقصی نقاط کشور برده‌ایم و امروز به جایی رسیدیم 
که اگر بخواهیم برق تولید و نیروگاه جدید احداث کنیم 
به خاطر کمبود گاز این امکان را نداریم و مجبوریم برای 
بخش صنعت و خانگی محدودیت تامین برق اعمال کنیم 
و آثار و تبعات اجتماعی آن نیز به دوش دولت گذاشته شد.

فیلترشکن‌ها ۱۰۰۰ مگاوات برق را می‌بلعند
این کارشناس حوزه انرژی همچنین به فیلترینگ و 
vpnها و تاثیر آن بر افزایش مصرف برق اشاره و اظهار 
داشت: طبق برآورد صورت گرفته با حجم کاربران موبایل 
و vpnهایی که در کشور وجود دارد در حد یک نیروگاه 

۱۰۰۰ مگاواتی به مصرف برق اضافه می‌شود.
وی با بیان اینکه تحریم نیز مشکلاتی را به لحاظ 
فنی برای کشور ایجاد کرده است، افزود: اکنون 
نیروگاه‌ها و شبکه برق کشور روزآمد نیست 
زیرا ما سرمایه‌گذاری نکردیم نتیجه اینکه 
شبکه توزیع برق با مشکلات عدیده‌ای مواجه 

شده است.
امام به موضوع ناترازی 
درحوزه منابع انسانی نیز 
اشاره کرد و گفت: اکنون 
صرفنظر از ناترازی 
انرژی؛ ناترازی 
اصلی در حوزه 

نیروی انسانی است که حمایت‌های لازم در این بخش 
صورت نگرفته و نیروی متخصص از صنعت خارج می‌شود 
بنابراین به همان نسبت که قیمت‌ها واقعی می‌شود باید 
به امور رفاهی، معیشت، رشد و ارتقا فنی و مهندسی و 
مدیریتی پرسنل هم حساس باشیم و اتفاق مهم‌تر اینکه 
برخی مدیران ناکارآمد و غیرمرتبط در بخش تخصصی 
ورود کرده‌اند و این مسئله به ناترازی نیروی انسانی دامن 
زده است بنابراین قانونگذاران و نهادهای نظارتی باید 

نسبت به این موضوع حساس و پاسخگو باشند.

لزوم تشکیل وزارت انرژی
وی با اشاره به فرسودگی و بازدهی پایین نیروگاه‌ها 
گفت: ما از قدیم مشکل سوخت داشتیم و یکی از مهم‌ترین 
دلایل آن اینکه تامین‌کننده سوخت نیروگاهی وزارت نفت 
است بنابراین برای مدیریت صحیح این بخش و پاسخگویی 
یکی از پیشنهادات که حاصل تجارب و کار کارشناسی 
دولت‌های گذشته است تشکیل وزارت انرژی است که 

مورد غفلت مجلس و دولت واقع شده است.
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب ادامه داد: در دولت 
دوازدهم مقدمات ضروری ساختاری طرح تفکیک 
مدیریت آب از برق آن فراهم شد ولی بدلیل گره خوردن 
اقدام مشترک دولت و مجلس در این زمینه با موضوع 
تفکیک بازرگانی از صنعت و معدن معوق ماند، در 
کوران تشکیل دولت چهاردهم  به مسئولین دولت 
چهاردهم توصیه شد که به جای معرفی وزرای نیرو 
و صمت به مجلس، برای حداکثر یک تا دو ماه این دو 
دستگاه با سرپرستی اداره شوند و لایحه دو فوریتی با 
مشارکت مسئول محترم سازمان امور اداری و استخدامی 
در دولت دوازدهم تهیه شد در اولین جلسات دولت 
تصویب و به مجلس تقدیم شود تا با توجه به آمادگی 
قبلی کمیسیون‌های ذیربط در مجلس و تصویب نهایی 
آن معرفی وزرای »انرژی« و »آب و منابع طبیعی« 
صورت گیرد. از این‌طریق، در ابتدای دولت چهاردهم، 
نه تنها عرصه مهم آب و منابع طبیعی دارای یک وزیر 
تمام وقت می‌شود تا به چالش‌های این عرصه در اقلیم 
خشک و نیمه خشک ایران بپردازد بلکه افق مناسبی 
 برای حل و فصل چالش‌های متنوع بخش برق و انرژی 

رؤیت خواهد شد.

استفاده از همه ظرفیت‌ها برای وفاق
وی خاطرنشان کرد: یکی از مباحث جدی که 
مسئولان باید پاسخگو بوده و به صراحت نظارت صورت 
گیرد اینکه برای رسیدن به وفاق باید از همه ظرفیت‌ها 
استفاده شود با این مسیری که نماینده عالی دولت بر 
اساس رویکرد اشتباه گذشته حرکت می‌کند عملکرد 

دولت زیر سوال می‌رود و به مقصد نخواهیم رسید.

جرم‌انگاری دروغ برای کارگزاران
امام در ادامه گفت: باید جرم‌انگاری دروغ برای 
کارگزاران نظام صورت بگیرد بخشی از مشکلات ما به 
ناکارمدی در بحث قوانین، سیاست‌ها، برنامه‌ها و نیروی 
انسانی برمی‌گردد، اگر نتوانیم این موضوع را برطرف کنیم؛ 

نمی‌توانیم شاهد رشد و توسعه کشور باشیم.
وی با ابراز امیدواری به اینکه دولتمردان در یک مسیر 
قرار گیرند و اصلاح صورت گیرد، گفت: در هر اقدامی که 
بر خلاف توسعه است باید مانع‌زدایی صورت گیرد، اگر 
برای انرژی فکری نشود قطعا مشکلات امنیت ملی کشور 
را بدنبال دارد چراکه با این نظام مدیریتی و ساختار و این 

کارگزاران نمی‌توانیم از پس مشکلات برآییم.

این کارشناس حوزه انرژی تاکید کرد: امروز در رابطه 
با خاموشی‌ها و اقداماتی که عامدا انجام و تقلیل در مخازن 
سوخت و رهاسازی آب‌ها را منجر شده است سازمان‌های 
بازرسی و سیستم‌های نظارتی و امنیتی باید مسببین را 
در معرض سوال قرار و مواخذه قرار دهند، این کوتاهی و 
ایجاد مشکل با جابجایی دولت منتفی نشود، قوه قضائیه و 
مجلس باید پاسخگو باشند، دولت فعلی باید پیگیری کند 
و به مراکز مربوطه گزارش دهد، نباید به سادگی بگذریم، 
افکار عمومی باید آگاه شوند و از اوضاع اسب زین کرده که 
هم زین واژگون شده و هم اسب در حال احتضار است؛ 

اطلاع داشته باشند.

مصرف برق رمزارزها به اندازه شهر تهران
وی همچنین به موضوع رمزارزها اشاره و اظهار داشت: 
مصاف رمزارزها یکی از چالش‌های بزرگ پیش روی 
صنعت برق است و در این رابطه مقصر اول مجلس و بعد 
ناکارامدی وزارت نیرو و نهادهای نظارتی و تحریم است، 
اکنون رمزارزها به اندازه شهر تهران مصرف برق دارند و 
تاکنون برای جلوگیری از این میزان مصرف اقدام جدی 
صورت نگرفته است و آثار این عدم شفافیت به مردم 

تحمیل می‌شود که فاجعه‌بار است.

تیم کارشناس از نان شب واجب‌تر است
وی بیان داشت: دولت چهاردهم با چالش‌های بزرگی 
در حوزه انرژی مواجه است اگر بخواهد برای رفع موانع 
اقدام کند نباید تنها یک‌طرفه این بار را به دوش مردم بینداد 
زیرا به این شکل نمی‌توان مشکلات را مدیریت کرد، ضمن 
اینکه در مورد ناترازی باید ابتدا به ناترازی‌های امنیتی، 
اجتماعی و سیاسی و فرهنگی نیز توجه شود. دولت با 
توجه به این مشکلات؛ نیاز به یک تیم کارشناس و همراه 
دارد و این از نان شب واجب‌تر است، با افرادی که اعتقادی 
به رای مردم نداشته و ندارند و رئیس‌جمهور منتخب مردم 
را هنوز نپذیرفته‌اند؛ نمی‌توانند به دنبال رفع دغدغه و 

کارآمدسازی دولت باشند.

بوروکراسی‌ سرمایه‌گذاری برطرف شود
امام تصریح کرد: اکنون راهکار اینکه بوروکراسی‌های 
بخش سرمایه‌گذاری باید برطرف شود، اگر قرار است 
قیمت‌ها واقعی شود باید پلکانی بوده که شرایط و فرایند 
خاص خود را دارد، مجلس و دولت باید دست به دست هم 
دهند و فکر اساسی داشته و این مسیر را جلو ببرند زیرا این 

وضعیت قابل دوام نیست.

به مردم راست بگوییم
وی گفت: مردم از دولت انتظار دارند بدانند شرایط 
انرژی کشور در چه شرایطی تحویل دولت جدید شده، اگر 
دولت در نظر دارد اقدامی انجام دهد نیازمند همراهی مردم 
است تا از این گردنه عبور کنیم، امروز علاوه بر آب، برق، گاز و 
بنزین در حوزه نیروی انسانی نیز ناترازی داریم و تا زمانی که 
رویکردها، سیاست‌ها و رفتارها تغییر نکند و قوانین اصلاح 

نشود همین وضع ادامه خواهد داشت.

»امام« درمورد تقلای دولت سیزدهم برای انتقال خاموشی‌ها به دولت پزشکیان:

 هم آب سدها را تخلیه کردند، هم مخازن سوخت را!
ورود شبانه‌روزی کانتینرهای فرش قاچاق به ایران؛

 فرش‌های دستباف افغانی 
به‌زودی کل بازار ما را می‌گیرند

عضو هیأت رئیسه 
اتحادیه تولیدکنندگان و 
صادرکنندگان فرش دستباف، 
گفت: کانتینرهای فرش 
قاچاق افغانستانی بصورت 
شبانه‌روزی در حال ورود به 

ایران هستند سید علی آل احمد افزود: در شهر هرات افغانستان، 
کارگاه‌هایی با ۳۰۰۰ کارگر فقط برای سلیقه مردم ایران فرش 

تولید می‌کنند.
    

کارشناس حوزه فناوری: 
بستن دسترسی استارلینک در ایران، 

شدنی نیست؛ روسیه هم نتوانست
‌کارشناس حوزه اینترنت، 
گفت: بستن دسترسی 
استارلینک بعید است که 
شدنی باشد. روسیه هم زمان 
جنگ اوکراین به این ابزار 
اعتراض کرد، اما نتوانست 

مسیر آن را مختل کند.  میلاد نوری، افزود: الان گویا ۲۰ هزار 
استارلینک در ایران فعال است. اگر اینها می‌توانستند استارلینک 
را محدود کنند، تا الان کرده بودند. من اطلاعات فنی ندارم، اما گویا 

شناسایی دیش‌های آن دشوار است.
    
معاون وزیر کشاورزی خبر داد:

خطای اروپا در تشخیص آلودگی 
پسته ایران به آفلاتوکسین 

معاون امور باغبانی وزیر 
جهاد کشاورزی گفت: در 
مذاکره‌ای که با اتحادیه اروپا 
بر سر آلودگی پسته ایران به 
آفلاتوکسین داشتیم مشخص 
شد بخشی از بار آزمایش شده 

از ایران صادر نشده و بخشی دیگر در بازار این کشور آلوده شده بود. 
محمدمهدی برومند، در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا افزود: علاوه 
بر ایران، ایالات متحده امریکا و ترکیه نیز به اتحادیه اروپا پسته 
صادر می‌کنند، از کل پسته‌ای که از امریکا به اروپا صادر می‌شود 
۲۰درصد آن در اروپا آزمایش می‌شود، در مورد ترکیه هم همین 
طور است اما در مورد محصولی که از ایران به ترکیه می‌رود 

۵۰درصد کالا آزمایش می‌شود. 
    

اهداف و سیاست‌های سند ساماندهی 
رمزارزها تصویب شد

جزئیات سند ساماندهی 
رمزارزها در کمیسیون 
عالی تنظیم مقررات فضای 
مجازی کشور بررسی و اهداف 
و سیاست های این سند به 
تصویب رسید. به گزارش 

ایسنا، جزئیات سند »نظام نامه رمزارز اعم از ایجاد رمزارز ملی و 
ساماندهی رمزارزهای جهان روا« از مجموعه سند راهبردی فضای 
مجازی کشور در کمیسیون عالی تنظیم مقررات فضای مجازی 
کشور به ریاست دبیر شورای عالی و رئیس مرکز ملی فضای مجازی 
کشور، بررسی و بخش اهداف و سیاست های این سند به تصویب 
رسید. این سند که کلیات آن پیشتر در کمیسیون عالی تنظیم 
مقررات فضای مجازی کشور به تصویب رسیده بود در جلسه 
امروز، علاوه بر تصویب اهداف و سیاست های آن، ماده یک این 
سند نیز به تصویب اکثریت اعضاء رسید. سایر جزئیات سند »نظام 
نامه رمزارز اعم از ایجاد رمزارز ملی و ساماندهی رمزارزهای جهان 
روا« در جلسات آتی این کمیسیون بررسی و پس از تصویب کامل 
و طی مراحل تشریفات قانونی، ابلاغ شده و برای تمامی دستگاه 
های ذیربط لازم الاجرا خواهد بود. گفتنی است؛ در تدوین این 
سند که وزارت امور اقتصادی و دارایی متولی ارائه آن مطابق 
با سند راهبردی فضای مجازی کشور بود، ۸ دستگاه از جمله 
قوه قضاییه، وزارت صنعت، معدن و تجارت، وزارت ارتباطات و 
فناوری اطلاعات، وزارت نیرو، بانک مرکزی، فراجا و چند دستگاه 
دیگر همکاری کرده اند و مطابق سند راهبردی، در صورت تصویب 
نهایی سند در کمیسیون عالی تنظیم مقررات فضای مجازی 

کشور، سند توسط همین کمیسیون ابلاغ خواهد شد.  
    

دلار کانال عوض کرد
در مرکز مبادله ارز و طلای 
ایران، قیمت هر اسکناس دلار 
آمریکا در بازار چهارشنبه 
۶۶هزار و ۱۴۱ تومان بود.
همچنین، حواله دلار به نرخ 
۶۴هزار و ۳۴۰ تومان معامله 

شد.نرخ دلار هم در اسکناس و هم حواله دستخوش افزایش 
شد. بر این اساس اسکناس دلار با تغییر کانال وارد کانال 66 هزار 
تومان شد. قیمت هر اسکناس یورو نیز  ۶۸ هزار و ۷۱۱ تومان و نرخ 
حواله یورو ۶۶ هزار  و ۸۳۹ تومان  بود. در همین حال، اسکناس 
درهم امارات ۱۸ هزار تومان و حواله درهم ۱۷ هزار و ۵۱۹ تومان 
اعلام شد.  قیمت یکصد دینار عراق نیز دیروز در مرکز مبادله به  ۵ 
هزار و ۵۶تومان رسید. باید دید بالاخر حد رشد ارز در بازار ایران 
چقدر است و دلار در کجا متوقف می‌شود . هنوز مقامات اقتصادی 
توضیحات دقیقی در این باره نداده‌اند و تنها موضوع در جلسات 
غیرعلنی مجلس با حضور فرزین و همتی رئیس کل بانک مرکزی 

و وزیر اقتصاد بحث شده است.
    

»خانلری« مدیرعامل هما شد
نلری«  »حسین خا
مدیرعامل ایران‌ایر )هما( شد. 
به گزارش ایلنا،‌ در جلسه دیروز 
هیات دولت، اعضا به احمد 
مسجد جامعی و شهرام یوسفی 
برای عضویت در شورای اسناد 

سازمان اسناد و کتابخانه ملی جمهوری اسلامی ایران، حسین 
خانلری به عنوان مدیرعامل هواپیمایی جمهوری اسلامی ایران 
»هما« و حمیدرضا تیموری به عنوان رئیس هیات عالی نظارت 
سازمان حسابرسی رای دادند. در این جلسه پیشنهادهای 
دستگاه‌های اجرایی مورد بررسی و از جمله پیشنهاد وزارت راه و 
شهرسازی در مورد برنامه نوسازی ناوگان حمل و نقل جاده‌ای و 

ریلی به تصویب رسید.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

دولت سیزدهم به خاطر کمبود 
منابع برق، آب سدها تخلیه شد تا از 

نیروگاه‌های برقابی خارج از برنامه 
تنظیمی استفاده و کسری برق را 
جبران کنند با این برنامه در نظر 

داشتند خاموشی را عقب انداخته و به 
دولت پزشکیان انتقال دهند

ناترازی جدی اکنون نتیجه ناکارامدی و 
عدم سرمایه‌گذاری در صنعت و همچنین 

عدم افزایش تولید و در کنار آن بحث 
عدم کنترل مصرف است. در این میان 

دو نکته وجود دارد یکی بحث ناکارمدی 
ساختار موجود، مدیران و کارگزاران 

است و دیگر آمار و اطلاعات خلاف واقعی 
است که تاکنون گفته شده است

مصاف رمزارزها یکی از چالش‌های 
بزرگ پیش روی صنعت برق است و 
در این رابطه مقصر اول مجلس و بعد 

ناکارامدی وزارت نیرو و نهادهای 
نظارتی و تحریم است، اکنون رمزارزها 
به اندازه شهر تهران مصرف برق دارند 
و تاکنون برای جلوگیری از این میزان 

مصرف اقدام جدی صورت نگرفته 
است و آثار این عدم شفافیت به مردم 

تحمیل می‌شود که فاجعه‌بار است

بررسی داده‌ها نشان می‌دهد رویدادهای رخ داده در خاورمیانه، 
مخصوصا جنگ‌ها و شوک‌های سیاسی می‌تواند اثرگذاری بسیار زیادی 
در بازار نفت داشته باشد. به طور کلی، این رویدادها منجر به یک شوک 
صعودی در بازار نفت می‌شوند که ممکن است بلندمدت باشد. اتفاقات 
اخیر در سوریه و شدت گرفتن درگیری‌ها میان اسرائیل و کشورهای 
منطقه، منجر به افزایش شدید ریسک‌های موجود در بازار نفت شده که 

می‌تواند منجر به یک رالی صعودی جدید در بازار نفت شود.
به گزارش اقتصادآنلاین، قیمت نفت و ریسک‌های ژئوپلتیک دو 

عامل جدایی‌ناپذیر در اقتصاد جهانی هستند که تأثیر متقابل شدیدی 
بر یکدیگر دارند. در دهه‌های گذشته، تحولات ژئوپلتیک از جمله 
جنگ‌ها، مناقشات منطقه‌ای، و سیاست‌های کشورهای تولیدکننده 
و مصرف‌کننده نفت، نوسانات قابل توجهی در قیمت این کالای 
استراتژیک ایجاد کرده‌ است. قیمت نفت به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین 
منابع انرژی در جهان، نقش کلیدی در اقتصاد کشورها و صنایع 
مختلف ایفا می‌کند. تغییرات در قیمت نفت می‌تواند بر تولید ناخالص 
داخلی )GDP(، نرخ تورم، و تراز تجاری کشورها تأثیر مستقیم بگذارد. 
همچنین از آنجایی که ایران نیز به عنوان یکی از کشورهای صادرکننده 
نفت که بخش قابل توجهی از درآمدهای خود را از طریق فروش نفت 
تأمین می‌کند، تغییرات و شوک‌های قیمتی نفت بسیار برای آن اهمیت 
دارد. برگشتن ترامپ به ریاست جمهوری، درگیری بین چین و تایوان، 
درگیری بین روسیه و اوکراین، و اتفاقات اخیر در روسیه، همه از مواردی 
هستند که ریسک‌های ژئوپلتیک را افزایش می‌دهند و ممکن است 

منجر به افزایش قیمت نفت شوند. 
ریسک‌های ژئوپلتیک که شامل عوامل سیاسی، نظامی و حتی 
اجتماعی هستند، از مهم‌ترین متغیرهایی به‌شمار می‌روند که می‌توانند 
عرضه و تقاضای نفت را تحت تأثیر قرار دهند. به‌عنوان مثال، هرگونه 

بی‌ثباتی سیاسی یا درگیری نظامی در کشورهای تولیدکننده نفت، 
احتمال کاهش عرضه جهانی را افزایش می‌دهد که معمولاً منجر به 
افزایش قیمت‌ها می‌شود. یکی از نمونه‌های برجسته در این زمینه، 
جنگ خلیج فارس در اوایل دهه ۱۹۹۰ بود که باعث افزایش ناگهانی 
قیمت نفت شد. در این دوره، نگرانی از کاهش تولید نفت کشورهای 
خاورمیانه و نااطمینانی درباره آینده عرضه نفت در جهان، باعث جهش 
قیمت‌ها و تشدید نوسانات بازار شد. این اتفاق نه‌تنها بر اقتصاد کشورهای 
واردکننده نفت تأثیر منفی گذاشت، بلکه اقتصاد کشورهای صادرکننده 

نیز به دلیل نوسانات شدید درآمدی، دچار آسیب شد.
عامل دیگری که تأثیر ژئوپلتیک بر قیمت نفت را نمایان می‌کند، 
تحریم‌های اقتصادی است. به عنوان مثال، تحریم‌های اعمال‌شده علیه 
ایران، ونزوئلا، و روسیه در سال‌های اخیر، دسترسی این کشورها به بازار 
جهانی نفت را محدود کرده و باعث کاهش عرضه نفت شده است. این 
وضعیت نه‌تنها موجب افزایش قیمت نفت در بازارهای بین‌المللی شده، 

بلکه ساختار عرضه و تقاضا را نیز به شدت تغییر داده است.
در کنار تحریم‌ها، رقابت ژئوپلتیک میان قدرت‌های بزرگ جهانی 
نیز بر قیمت نفت تأثیرگذار است. به عنوان مثال، تنش‌های میان ایالات 
متحده و چین یا مناقشات میان روسیه و کشورهای اروپایی، می‌تواند 
به تغییر جریان تجارت نفت منجر شود. این تغییرات معمولاً با افزایش 
هزینه‌های حمل‌ونقل، ایجاد نااطمینانی در بازار و در نتیجه، افزایش 

قیمت‌ها همراه است.
از سوی دیگر، تغییرات در سیاست‌های اوپک و اوپک پلاس نیز یکی 
از عوامل تعیین‌کننده قیمت نفت است. تصمیم‌گیری این سازمان‌ها 

در زمینه کاهش یا افزایش تولید، اغلب تحت تأثیر ملاحظات سیاسی و 
ژئوپلتیک صورت می‌گیرد. برای مثال، کاهش تولید نفت توسط اوپک 
در سال ۲۰۲۰ به‌دلیل کاهش تقاضای ناشی از پاندمی کرونا، به یک 
بحران بزرگ در بازار نفت منجر شد و بار دیگر نقش سیاست‌های جمعی 

و عوامل ژئوپلتیک در تعیین قیمت نفت را نمایان ساخت.
یکی دیگر از ابعاد ژئوپلتیک که نباید نادیده گرفته شود، اهمیت 
زیرساخت‌های نفتی و امنیت آن‌ها است. حملات به زیرساخت‌های 
نفتی مانند پالایشگاه‌ها، خطوط لوله، و بنادر نفتی، می‌تواند عرضه 
جهانی را مختل کرده و قیمت‌ها را افزایش دهد. به ‌عنوان مثال، حملات 
پهپادی به تأسیسات نفتی عربستان سعودی در سال ۲۰۱۹، باعث 

افزایش ناگهانی قیمت نفت و ایجاد نااطمینانی گسترده در بازار شد.
از طرف دیگر، کاهش وابستگی به نفت در بسیاری از کشورها و حرکت 
به سوی انرژی‌های تجدیدپذیر نیز می‌تواند به‌طور غیرمستقیم تأثیرات 
ژئوپلتیک بر قیمت نفت را کاهش دهد. با این حال، این تغییرات نیازمند 
سرمایه‌گذاری‌های کلان و زمان زیادی است و در کوتاه‌مدت، نفت 

همچنان نقش غالب در بازار انرژی جهان را ایفا خواهد کرد.
در نهایت، بررسی رابطه میان قیمت نفت و ریسک‌های ژئوپلتیک 
نشان می‌دهد که این دو عامل به‌طور متقابل بر یکدیگر تأثیر می‌گذارند. 
از یک سو، تغییرات در عوامل ژئوپلتیک می‌تواند بازار نفت را بی‌ثبات 
کند و از سوی دیگر، نوسانات در قیمت نفت می‌تواند تصمیمات سیاسی 
و اقتصادی کشورهای وابسته به نفت را تحت تأثیر قرار دهد. بنابراین، 
برای مدیریت بهینه این چالش‌ها، نیاز به سیاست‌گذاری‌های دقیق و 

همکاری‌های بین‌المللی احساس می‌شود.

رابطه تنگاتنگ نفت و جنگ

تاثیر ریسک‌های ژئوپلتیک بر آینده بازار نفت چیست؟

گزارش

علی سرزعیم، اقتصاددان در برنامه ارزیابی سیاست؛ از اصول تا تجارب 
که در راستای دومین جایزه ملی سیاستگذاری در خانه‌اندیشه‌ورزان برگزار 
شد، بیان کرد: ما مدام سیاست‌های بد را تکرار می‌کنیم و حتی از آن درس 

نمی‌گیریم.
به گزارش اقتصادآنلاین، اقتصادآنلاین، علی سرزعیم در برنامه ارزیابی 
سیاست؛ از اصول تا تجارب که در راستای دومین جایزه کلی سیاستگذاری 
در خانه‌اندیشه‌ورزان برگزار شد، گفت: سیاست‌ها برای حل مشکلات و 
بحران‌ها انجام می‌شود و قرار است مسائلی که پیش روی جامعه است را حل و 
فصل کنند و کاهش بدهند. در نظام تصمیم‌گیری گزینه‌هایی انتخاب و به کار 
گرفته می‌شود اما سؤال این است که در عمل چقدر مؤثر هستند؟ آیا همانطور 

که فکر می‌کردیم این سیاست در عمل توانسته مسأله را حل کند یا خیر؟
سرزعیم افزود: نیاز است اگر سیاست اشتباهی را برای حل مسائل در 
نظر گرفتیم آن را اصلاح کنیم. به عنوان مثال ما سال‌های سال است از 
کنترل دستوری قیمت‌ها برای کنترل تورم استفاده می‌کنیم اما متأسفانه 

طولانی‌ترین دوره تورم دنیای معاصر را به خود اختصاص دادیم. این سیاست 
در تحقق هدفی که داشته کاملاً ناکام بوده و شکست خورده است. اما وقتی 
به سراغ کسانی می‌رویم که از این سیاست دفاع می‌کردند و آن را پیشنهاد 
می‌دادند، این‌ها قاپل به اعلام شکست نیستند و از کنترل تورم دفاع می‌کنند 
اما همیشه راه دررویی برای افرادی که سیاست اشتباه در پیش گرفتند 
وجود دارد. این پیچیدگی امر سیاستگذاری را نشان می‌دهد. یعنی شما 
سیاستی را به کار می‌گیرید که مقارن با حادثه مهمی در جهان می‌شود و باید 
بررسی کنیم این وضعیت چقدر متأثر از آن حادثه و چقدر ناشی از سیاست 

گذشته بوده است.
وی افزود: بنابراین ما برای اینکه به یک توافق برسیم که کدام سیاست 
مؤثر است، نیازمند ابزار‌هایی هستیم که ارزیابی اثر بخشی سیاست را انجام 
دهیم. خوشبختانه در طول زمان خصوصاً در قرن بیست و یکم اقتصاددانان 
‌ایده‌های جذابی برای اقتصادسنجی ارایه کردند و با مقایسه آن می‌توانیم 
متوجه شویم که میزان اثر منفی و مثبت سیاست‌های ما چقدر بوده است. 

این اقتصاددان اضافه کرد: بخشی از نظام سیاستگذاری ما همیشه باید 
سیاستش ارزیابی شود. نظام سیاستگذاری از طرح مسأله تا انتخاب سیاست 
و اجرا، باید سنجش عملکرد و بازخورد گرفتن و اصلاح مسیر را باید انجام 
دهد. ما نباید بر روی سیاست‌های خود تعصب داشته باشیم و اجاز دهیم 
سنجش شود که آیا سیاستی که به کار گرفتیم در عمل می‌تواند جواب دهد 
یا خیر؟ تا بتوانیم بفهمیم کدام سیاست می‌تواند اثربخش باشد و این حرفی 
است که در حوزه عملگرایی به ما الزام می‌کند. ما پیشرو ارزیابی سیاست 

نبودیم اما می‌توانیم از آن استفاده کنیم.
سرزعیم افزود: واقعیت این است که جایزه سیاستگذاری تلاش می‌کند 
توجه جامعه را به بخش سیاست‌ها جلب کند. در واقعیت نویسندگان 
روشنفکران و اهل قلم توجه‌شان به این هست که چه مسائلی در کشور 
هست و سیاست‌های درست و غلطی اجرا شده است. اما کمتر دید می‌شود 
افراد بی‌طرفانه و تخصصی به موضوع نگاه کنند و پایش و سنجش کنند 
که به این دلایل سیاست خوب یا بد است و این کار در کشور ما خیلی کم 

انجام می‌شود.

‌اندیشکده‌ها رکن سوم سیاستگذاری هستند
در ادامه مصطفی زمانیان، کارشناس اقتصادی، گفت: برگزاری جایزه 
ملی سیاستگذاری در سال‌های گذشته محلی از اعراب نداشت اما برای اولین 

بار در قانون برنامه هفتم جامعه‌اندیشگاهی مورد توجه قرار گرفته است. بر این 
اساس اگر قبل از این کمتر به موضوع ابزار‌ها و کیفیت سنجی خروجی‌های 

جامعه‌اندیشگاهی مورد توجه قرار گرفت شاید ظرفیت آن وجود نداشت.
وی افزود: ما وقتی صحبت از مفهوم اثرگذاری سیاست می‌کنیم باید 
ببینیم سیاستگذاری در تعامل و تبادل بین عرصه تصمیم‌گیری و دانشگاه 
شکل نمی‌گیرد. ساختار سیاستگذاری دو وجهی نیست که خلاصه شود 
به درخواست دانشگاه و اجرای دولت. یک رکن سومی وجود دارد که آن را 
تحت عنوان نهاد واسط می‌شناسیم. کار نهاد واسط و رکن سوم این است که 
تسهیل‌کننده تبادل بین این دو طرف است. عدم اثر بخش بودن پیشنهاد 
سیاستی دلیلش نیست که ناکارآمد است بلکه رکن سومی در این سیستم 

است که به آن توجه نشده است.
وی افزود: جایزه ملی سیاستگذاری یکی از مهم‌ترین اهدافش معرفی 
کردن رکن سوم سیاستگذاری در کشور است که ما اصطلاحاً به عنوان 
جامعه‌اندیشگاهی آن‌ها را می‌شناسیم؛ جامعه‌ای که بیش از دو دهه 
از شکل‌گیری آن می‌گذرد اما هنوز از اثر بخشی لازم برخوردارنیست. 
طبیعتا ناکارآمدی در جامعه‌اندیشگاهی حتماً ناکارآمدی در کیفیت 
سیاست‌گذاری را هم به دنبال خواهد داشت. هر چقدر جامعه‌اندیشگاهی 
بی‌کیفیت و ضعیف و ناتوان باشد، طبیعتا کیفیت سیاست‌گذاری متأثر از 

این نابالغی خواهد شد.

علی سرزعیم، اقتصاددان:

طولانی‌ترین دوره تورم را در تاریخ معاصر داشته‌ایم

گزارش


